

“在浙江大地,决不能让见义勇为人员成为‘无名英雄’,决不能让见义勇为精神价值贬损”——

向你们致以崇高的敬礼

——8位见义勇为职工勇士群英谱

■记者孟万成



胡小丽,女,1978年8月出生,生前系温州瑞安市安阳街道风荷幼儿园教师。



罗腊英,女,1976年11月出生,安徽池州人,生前系金华浦江县外来务工人员。



熊斌,男,1994年1月出生,四川三台人,生前系舟山市外来务工人员。



朱晨航,男,1992年10月出生,丽水市青田县腊口镇后岭头村人,生前系丽水经济开发区某公司食堂厨师。

2014年10月1日,胡小丽带着女儿冰冰和一帮亲友前往温州市鹿城区七都街道的江边露营烧烤。上午10时许,一行人抵达江边。不远处有一废弃码头。胡小丽就和另一名女士带着冰冰等4个孩子在码头周边玩耍。没过几分钟,就听到江边传来了“救命啊”的呼救声:一名小男孩一脚踩空掉进了水里,正在水里扑腾。胡小丽跑到水边,不顾自己不会游泳,立刻跳进水里施救。

此时正是涨潮时分,男孩越扑腾离岸越远。胡小丽奋力游向男孩,一把抓住他,随后用手托着他

猛力向岸边推。岸上的人顺手拉住了小男孩,并把他拉上岸。而胡小丽却由于强大的反作用力被江水越冲越远。同行亲友和当地村民纷纷跳入江水中施救,但由于潮水十分汹涌,谁也没能将胡小丽救上岸,只得报警。大约半个小时后,当地水警赶来将胡小丽救出水面。此时的她已经没有了生命征体。

胡小丽在瓯江边的壮丽一跃,换回了8岁男孩的生命,却让自己的女儿冰冰成了孤儿。命运似乎总在捉弄着这个家。3年前,胡小丽的丈夫在与白血病搏斗了3年多后不幸去世。胡

小丽的女儿冰冰则在3岁时意外被开水烫伤,至今双手、双腿和胸口仍留有深深的疤痕。这次出游,是胡小丽和冰冰为数不多的一次外出游玩,但谁都没有想到竟会成为她们母女相处的最后时光。

“妈妈是英雄,她好样的。”坚强的冰冰这样评价妈妈。面对失去双亲的境遇,她说:“我还有那么多叔叔阿姨,他们都会照顾我的。我迟早都要长大,妈妈迟早要老去离开我。有妈妈在,我可以慢一些长大;现在妈妈不在了,我只能尽快地长大。”

生前罗腊英独自一人在浦江县打工,租住在仙华街道戴宅村一区17号。这是一幢4层民房,1楼用来堆放货物、木板和两台电脑。罗腊英租住在2楼东面卧室,与她一同租住在2楼的还有肖康荣夫妻俩、肖康荣女儿女婿和外孙。3楼住着房东一家。2014年4月5日凌晨1时许,租住房因电线老化突发电火灾。火势迅猛,从1楼直蹿2楼3楼。罗腊英最先发现火情。她冒着滚滚浓烟跑出房间,径直跑到肖康荣住的房间,大喊并用力拍门。肖康

腊英趴在后院的水池边,全身已被烧得漆黑。

很快,罗腊英被送往浦江县中医院。肖康荣一直想不明白,为什么最先发现火情的罗腊英会在火场中烧伤,看到她神志有些清醒,遂追问当时情况。罗腊英说:“我叫完你们,就跑到3楼叫房东去了……”

罗腊英全身烧伤面积多达97%,因伤势过重,当天凌晨就被转到了金华市中心医院,当天下午又被转到浙医二院重症监护室,虽经医院全力抢救,不幸于2015年4月9日下午去世,年仅38岁。

他立即从自家的白色小货车上下来,边跑边将身上的褂子一脱,连鞋子都没来得及脱,扑通一声跳入海中。安徽人杨敬德是亲眼看到熊斌跳入海中的。杨敬德说,女子跳入海中时,离岸边只有三四米远。熊斌找到女子后一直托举着她。当时潮水很大,海水很快将他们冲到三四十米外。那女子漂浮在上面,小伙子只露出脸,海浪一个接一个掀过来,中途小伙子体力不支,沉下去3次。最后一次,小伙子实在没力气了,挣扎着就沉下去了。

另一名目击者王新宝说当时看到小伙子坚持不住了,拼命地喊“先把人抛掉!快把人抛掉”,可小伙子一直举着那个女的,“这孩子心眼儿太实了!他得先保住自己的命,才能救别人啊!他当

时要是肯听我的,也不会出事啊!”

事发后,一保安跑到沈中派出所社区警务室报警。24岁的辅警罗盛科自告奋勇,拿了一个救生圈就往外跑。小罗的脚踝几天前扭伤了,走路一直不太方便。“游出十几米后,我脚部剧烈疼痛,疼得实在受不了,只好游回岸边。”当地居民张培祥赶到现场时,只见水面上浮着一个红色人影。他立刻纵身跳入大海,并成功将跳海女子小潘拽到岸边。

不久,熊斌的家人先后赶到现场。他们站在码头边,哭得一句话都说不出来。

直到下午2点多钟,在海里泡了4个多小时的熊斌才被打捞出海面。人们看到的他仍旧保持着托举的姿势。这姿势,永远记在舟山人民的心中。

2013年8月11日下午4时许,朱晨航与同事小邓等9人到丽水市莲都区碧湖镇石牛大桥下的瓯江边玩。其间,部分同事在浅滩玩水,他和另外2名同事则在岸边乘凉聊天。但一会儿,有人发现小邓落入激流中,被水冲出好几米远。小邓的工友韦昭赖和林尉平先后跃入水中。林尉平事后说自己曾经抓到过小邓,但水流太急,很快又被冲散。而韦昭赖在救援中,脚掌被乱石割伤。

朱晨航和同事杨丹、王海财听到呼叫后也赶了过来。“快打电话报警!”朱晨航一边向出事现场跑去,一边掏出手机递给了杨丹。由于人已经被冲向下游,大家沿江往下游游。因为有的跑得慢有的跑得快,朱晨航和杨丹等3人也由此分开。事后,在距离出事第一现场下游10米左右的地方,大伙发现了朱晨航的衣物。幸运的是,一条皮筏艇刚好经过这里,皮筏艇上的人扔下来一只救生圈。韦昭赖和林尉平借这个救生圈慢慢回到岸边。在水里体力不支的还有杨全武。他抓住皮筏艇上好心人伸出的小桨才回到岸边。而朱晨航没这么幸运,他沉入了水底。直到8月13日傍晚,他的遗体才被打捞上岸。

坐在岸边树阴下乘凉



俞夏龚,男,1984年6月出生,平湖市公安局广陈派出所协辅警。



王运涛,男,1976年2月出生,安徽临泉人,诸暨市大唐镇外来务工人员。



李安猛,男,1980年1月出生,河南永城人,条河乡堤湾村西庄组71号,农民,在海盐县观海园打工。



王刚,男,1987年5月出生,湖州市安吉县柏腾光电科技公司职员。

3月21日下午,艳阳高照,春光明媚,春风拂面,记者怀着崇敬的心情,走进省人民大会堂,参加全省见义勇为先进人物表彰暨见义勇为工作电视电话会议,十分荣幸地见到了受省政府表彰的2015年度见义勇为先进人物或其家属(详见本报昨日1版报道)。

这次受表彰的14位先进人物,他们有的面对犯罪分子的嚣张气焰,临危不惧、奋不顾身;有的为了保护人民群众的生命财产,挺身而出、舍生取义;有的在抢险救灾中冲锋在前、义无反顾……见义勇为先进人物怀着高度的社会责任感,在正义与邪恶的较量中,在生与死的考验面前,用鲜血乃至生命谱写了一曲曲震撼人心的壮丽凯歌,集中展现了当代浙江人民尤其是工人阶级、新浙江人(其中4位先进人物系单位普通职工,4位先进人物为外来务工人员)的精神风貌。他们的英雄行为和崇高精神为全社会作出了表率,树立了榜样。他们是当之无愧的时代英雄和社会楷模。

在当天的表彰大会上,省委常委、常务副省长袁家军代表省委、省政府作出了庄严承诺:“在浙江大地,决不能让见义勇为人员成为‘无名英雄’,决不能让见义勇为人员流血又流泪,决不能让见义勇为精神价值贬损。”我们有理由相信,见义勇为精神必将在浙江大地蔚然成风,为顺利完成G20峰会各项保障工作和建设“两美”浙江作出新的更大贡献。

井下时间过长吸入大量沼气之故,头脑不清的陆崇喜手脚也不灵活了。俞夏龚只得把陆崇喜的手搭在扶梯上,再托起陆崇喜的大腿往上抬,将他的脚放在梯子上,并在地面上队友的配合下将陆崇喜送出了井口。

此时的俞夏龚已满身是汗,更是被沼气熏得头晕脑涨。头晕目眩中,俞夏龚凭着坚强的毅力,终于将干在根背出了窨井。队友们赶紧将干在根解下,交给赶到的救护人员抢救。同样吸入大量沼气的俞夏龚已累得躺在地上动弹不得,幸好得到医护人员的及时抢救,才没留下后遗症。

王运涛是17岁那年从老家到诸暨市大唐镇的。这么多年来,他在大唐打拼,并娶妻生子。老实、善良、憨厚是身边人对他的固有印象。只是谁也不会想到,这样的人,在2014年11月3日,竟敢直面带血的尖刀,与杀红眼的歹徒做殊死较量,最后竟用膝盖、双拳制服了歹徒,再现了“武松打虎”的英雄壮举。

2014年11月3日16时30分,王运涛和一起从事货运工作的曹廷志正在大唐镇汉庭酒店门口聊天。

王运涛径直冲进了火锅店。

王运涛冲进火锅店后,发现对方已经倒在血泊中一动不动。

王运涛冲进火锅店后,发现对方已经倒在血泊中一动不动。